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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron
(zadania 1-30). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz wmiejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidora tylko z czarnym

Za rozwiazanie
tuszem/atramentem. &

wszystkich zadan

5. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl. ’ ,
LT . ... . . mozna otrzymac
6. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie. i
7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych, linijki facznic
’ 60 punktow

oraz kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!
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Zadanie 1. (2 pkt)

Liczba masowa (A) pewnego izotopu pierwiastka E jest rowna 234. Neutrony stanowiq
60,68% liczby nukleonow.

Oblicz wartos$¢ liczby atomowej (Z) tego pierwiastka.

Obliczenie:

OAPOWICAZ: ..ottt ettt ettt et e ettt esteeeateeseeesseeseeenseenseaesseenseesnseenseeanseenseennsens

Zadanie 2. (1 pkt)
Sztuczne przemiany jadrowe mozna podzieli¢ miedzy innymi na
- reakcje jadrowe przebiegajqce wedlug schematu:
czqstka + jqdro — nowe jqdro + nowa czgstka
- rozszczepienia jqdrowe przebiegajqce wedlug schematu:
neutron + duze jqdro — Srednie jqdro + Srednie jqdro + kilka neutronow
- fuzje jadrowe przebiegajqce wedtug schematu:
Jjadro lekkie + jqdro lekkie — nowe jqdro + czqstka

Na podstawie powyzszego tekstu obok podanych réwnan przemian jadrowych wpisz
nazwy tych przemian.

*H+H—3He+yn

1 235 141 92 1
o+ U= Ba+, Kr+3,n

1. 198 198 !
o+ o Hg— 25 Au+p

Zadanie 3. (1 pkt)
Zrédlem neutronéw moze byé reakcja jader berylu z czqstkami o, ktérq opisuje rownanie:

9 4 A 1
;,Be + SHe —» 72X + /n

Podaj liczb¢ masowa (A) i symbol powstajacego w tej reakcji nuklidu X.

Liczba masowa (A): ..cccveeerieeeriieeeiieeeeeeeeee e Symbol: ...oooiiieiee e
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Zadanie 4. (1 pkt)

Przyktadem reakcji katalizowanej jest synteza chlorku nitrozylu.
Rownanie reakcji bez katalizatora: 2NO + Cl, = 2NOCl1
Rownania reakcji z udziatem katalizatora: ~ 2NO + Br, = 2NOBr

2NOBr + Cl, = 2NOCI + Bn,

Na podstawie podanych wyzej r6wnan uzupelnij ponizsze zdania.
Katalizatorem reakcji syntezy chlorku nitrozylu Jest ..........ccoceeviiiiiiiiiiiiieee e,

Produktem przejSciowym jest ZWIGZEK 0 WZOTZE ......cccueeiieiiieiiieiiieiie ettt

Zadanie 5. (3 pkt)

W czasteczkach zwiqzkow organicznych orbitalom atomowym atomow wegla mozna przypisac
rozne typy hybrydyzacji.

Uzupelnij ponizsza tabele.

Schemat Wzér polstrukturalny i nazwa systematyczna
zhybrydyzowanych Typ .| weglowodoru, w ktorego czasteczkach
orbitali hybrydyzacji | wszystkim atomom wegla mozna przypisaé ten
atomowych typ hybrydyzacji
A. Wzor:
™
Y
%o
NazZWa: (oo
B. Wzor:
( OO )
NAZWAL (i

Zadanie 6. (1 pkt)

Przygotowano mieszaning wody z lodem i wody z etanolem.

Wstaw znak X w odpowiednie pola tabeli, tak aby najpelniej scharakteryzowaé
otrzymane mieszaniny.

Uklad

Mieszanina Jednoskladnikowy | Dwuskladnikowy | Jednofazowy | Dwufazowy

Woda z lodem

Woda z etanolem
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Zadanie 7. (3 pkt)

Jednq z podstawowych wiasciwosci fizycznych, ktorymi rozniq sie substancje o wiqzaniach
jonowych, kowalencyjnych spolaryzowanych i kowalencyjnych (niespolaryzowanych) jest ich
temperatura topnienia.

Uzupelnij tabelg, przyporzadkowujac podanym substancjom odpowiedni rodzaj
wigzania i prawdopodobna temperature¢ topnienia.

Wybierz sposrdd:

rodzaj wiazania: kowalencyjne, kowalencyjne spolaryzowane, jonowe,

temperatura topnienia (pod ci$nieniem 1013 hPa): —259,3 °C, —114,2 °C, 776,0 °C

Nazwa substancji Rodzaj wigzania Temperatura topnienia, °C

Chlorek potasu

Chlorowodor

Wodor

Zadanie 8. (1 pkt)

Na wykresie przedstawiono zmiany energii podczas przebiegu reakcji zachodzqcej zgodnie
ze schematem: A + B - C + D

A

Energia

Substraty
A+B

Produkty
C+D

Czas przebiegu reakcji

Dokonaj analizy wykresu. Wybierz i podkresl wszystkie okreslenia charakteryzujace te
reakcje.

Reakcja: egzoenergetyczna, endoenergetyczna, o efekcie energetycznym E;, o efekcie

energetycznym E,, o energii aktywacji E;, o energii aktywacji E,.

Zadanie 9. (1 pkt)

Napisz rownania reakcji zachodzacych po wprowadzeniu H,S do wody.
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Informacja do zadania 10. i 11.
Ponizej przedstawiono opisy wybranych metod otrzymywania trzech tlenkow.

1  SO; — powstaje oprocz siarczanu(VI) miedzi(Il) i wody podczas reakcji stezonego
kwasu siarkowego(VI1) z miedziq w podwyzszonej temperaturze.

I  Cr;0; — powstaje oprocz azotu i wody podczas rozktadu dichromianu(VI) amonu.

I NO — powstaje oprocz wody w wyniku reakcji amoniaku z tlenem w obecnosci

katalizatora platynowego.

Tlenki te rozniq sie charakterem chemicznym, co mozna wykazac, badajqc ich zachowanie
wobec wody, kwasow i zasad.

Zadanie 10. (3 pkt)

Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji otrzymywania tlenkéow (I — III)
opisanymi metodami.

L et ————e et ————et—————a———————————————
L ettt et ettt .ttt t .t e et ———atta ..ttt —————ta——————a———

IL: e e st st s

Zadanie 11. (3 pkt)

a) Uzupelnij tabele, wpisujac wzory tlenkéw wymienionych w informacji do zadania,
ktorych zachowanie wobec wody, kwasu i zasady przedstawiono ponizej.

. Reakcja z
Wzor tlenku H,0 HCI NaOH
— + +
+ — +

(+) reakcja zachodzi, (-) reakcja nie zachodzi

b) Napisz w formie czasteczkowej réownania reakcji tlenku reagujacego z kwasem
solnym i z zasada sodowa, wiedzac, ze glownym produktem reakcji tego tlenku
ze stezonym  wodnym  roztworem NaOH  jest zwigzek kompleksowy
(hydroksokompleks), w ktorym liczba koordynacyjna jonu centralnego wynosi 6.

Rownanie reakcji Z HClag): «ovvvveiiiiiiiiiiiiiiiiiiiicicicccc s
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Zadanie 12. (3 pkt)

Zaprojektuj sposob przygotowania 200 cm’ wodnego roztworu wodorotlenku sodu
o stezeniu 0,1 mol/dm’. W tym celu:

a) oblicz, jaka mase substancji nalezy uzy¢ do przygotowania roztworu.

(9

A. B. C.

Zadanie 13. (3 pkt)

Zgodnie z koncepcjq Bronsteda, kwas to substancja, ktorej czqsteczki zdolne sq do oddawania
protonow, zasada jest to substancja, ktorej czqsteczki mogq przytqczacé protony. Wedlug
Bronsteda role kwasu moze spetniaé czqsteczka obojetna, jon ujemny lub dodatni. Rowniez

zasady mogq by¢ czgsteczkami obojetnymi, jonami ujemnymi lub dodatnimi.
Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, PWN, Warszawa, 1987.

Z podanego zbioru czasteczek i jonow wybierz i wpisz do tabeli wzory tych, ktore
w roztworach wodnych moga pelni¢ role tylko kwasow, tylko zasad oraz kwasow lub
zasad Bronsteda.

H;O0*, HCOO", HS,, [Al(OH)(H;0)s]**, CH;NH,, CH;COOH

W roztworze wodnym moze peknic role

tylko kwasu
Bronsteda

tylko zasady
Bronsteda

kwasu lub zasady
Bronsteda

Czasteczka obojetna

Kation

Anion
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Zadanie 14. (3 pkt)

W tabeli zestawiono wartosci stopnia dysocjacji pewnego jednoprotonowego kwasu
w roztworach o réznym stezeniu, w temperaturze 25 °C.

¢, mol/dm’ 0,1 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0
o, % 7,5 53 3,8 3,1 2,7 2,6

a) Na podstawie danych z tabeli wykonaj wykres zaleznoSci stopnia dysocjacji
tego kwasu od st¢zenia molowego jego roztworu wodnego.

b) Odczytaj z wykresu wartos¢ stopnia dysocjacji badanego kwasu w jego roztworze
wodnym o ste¢zeniu 0,5 mola/dm’.
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Zadanie 15. (3 pkt)

W pewnym ogniwie galwanicznym zachodzi reakcja zilustrowana sumarycznym rownaniem:
Zn + 24g" —>Zn’" + 24g

a) Uzupelnij ponizszy rysunek ilustrujacy dzialanie tego ogniwa. W tym celu wpisz przy
znakach (-) i (+) slowo anoda lub katoda w zaleznosci od tego, ktore z pologniw pelni
te role. Wpisz w odpowiednie miejsca symbole metali i wzory jonéw stanowiacych
elementy skladowe obu pologniw.

oY
.................................... ) 1 l [ N

b) Oblicz SEM tego ogniwa w warunkach standardowych.

S M L ettt ettt e et ettt ———e e ettt et —————tee et ettt ————————ttttta————————ttotta———_

Zadanie 16. (2 pkt)

Oblicz, ile minut nalezy prowadzi¢ proces elektrolizy wodnego roztworu azotanu(V)
srebra pradem o natezeniu 2A, aby pokry¢ przedmiot metalowy warstwg srebra o masie
5,4 g. W obliczeniach przyjmij, ze stala Faradaya F = 96 500 C/mol a masa molowa
srebra My, = 108 g/mol.

Obliczenia;:

OAPOWICAZ. ...ttt et e ettt e et e e et e e enateeeaataeenseeeenseeennseesnnseeesseesneens
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Zadanie 17. (2 pkt)

Oblicz standardowa entalpi¢ tworzenia etenu z wegla i wodoru:

2C5) + 2Hy ) = CiHyg
znajac efekty energetyczne reakcji:
C(s) + Oz(g) e d COz(g) AHIO = —393,5 kJ
2H2(g) + Oz(g) e d 2H20(c) AHg = —571,8 kJ

C2H4(g) + 302(g) - 2H20(c) + 2C02(g) AH? =-1411,2 kJ

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 18. (2 pkt)

Narysuj wzory polstrukturalne (grupowe) oraz podaj nazwy systematyczne dwoch
weglowodorow o wzorze sumarycznym CsHyy, wiedzac, ze weglowodor I nie odbarwia
wody bromowej, a weglowodor II odbarwia jg.

Weglowodor 1 Weglowodor 11

Wzor
polstrukturalny

Nazwa
systematyczna
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Zadanie 19. (2 pkt)

Reakcja utleniania alkinow manganianem(VIIl) potasu w srodowisku kwasowym znalazta
zastosowanie do okreslania budowy tych weglowodorow. Procesy te przebiegajq zgodnie
z podanymi nizej schematami:

R,-C=C-R, —fMn0.H"_ p.COOH + R,COOH
R-C=C-H —XMn0,H"_,  pCOOH + CO;
H-C=C-H —XMno.H"_  >CQ,

Na podstawie powyzszej informacji napisz wzory poélstrukturalne (grupowe) alkinéw,
ktore poddano reakcji z zakwaszonym roztworem manganianu(VII) potasu, jezeli
otrzymano

a) kwas etanowy (octowy) i tlenek wegla(IV).

Zadanie 20. (2 pkt)

Odwracalnq reakcje estryfikacji kwasu etanowego z etanolem ilustruje rownanie:

CH;COOH + CH;CH,OH = CH;COOCH,CH; + H,O
W naczyniu o objetosci 1 dm’ zmieszano 1,25 mola kwasu etanowego, 2,00 mole alkoholu
etylowego oraz niewielkq ilos¢ stezonego H>SOy i ogrzewano do ustalenia stanu rownowagi.
Oblicz, z dokladnoscia do dwoch miejsc po przecinku, liczb¢ moli estru w mieszaninie
poreakcyjnej, jezeli stezeniowa stala rownowagi (K.) tej reakcji, w opisanych
warunkach wynosi 1,00.

Obliczenia:

OAPOWICAZ. ...ttt ettt et et et estteeteesateenseesseeenseesseeenseeseaenseenseesnseeseassseenseas
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Zadanie 21. (2 pkt)

Utlenienie etanolu dichromianem(VI) potasu w Srodowisku kwasowym ilustruje schemat:
CH;CH,OH + Cr,07 + H — CH;COOH + Cr'" + H,O

Dobierz i wuzupelnij wspolczynniki stechiometryczne, stosujac metode bilansu
elektronowego.

Bilans elektronowy:

Zadanie 22. (4 pkt)

W celu identyfikacji wodnych roztworow kwasu etanowego (octowego) i heksadekanianu

(palmitynianu) potasu zbadano ich odczyn przy uZyciu wskaznikowych papierkow

uniwersalnych.

a) Uzupelnij ponizsza tabele, podajac zabarwienie papierka uniwersalnego i okreslajac
odczyn kazdego roztworu.

Zabarwienie papierka uniwersalnego Odczyn roztworu

kwas octowy

palmitynian potasu

b) Napisz w formie jonowej skroconej rownania reakcji, ktore decyduja o odczynie
roztworow badanych substancji.
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Zadanie 23. (2 pkt)

Przeprowadzono identyfikacje roztworow: glukozy, sacharozy, laktozy i skrobi, wykonujqc

szereg doswiadczen.

Na podstawie przedstawionych nizej wynikow doswiadczen, ustal i wpisz do tabeli
nazwy zidentyfikowanych zwiazkow.

Doswiadczenie Wynik doswiadczenia
Proba Trommera negatywna pozytywna pozytywna negatywna
Efekt Tyndala wystepuje nie wystepuje nie wystepuje nie wystepuje
Proba Tollensa negatywna pozytywna pozytywna negatywna
Hydroliza zachodzi nie zachodzi zachodzi zachodzi

Nazwa zwiqzku

Zadanie 24. (3 pkt)

a) Uzupelnij ponizszy schemat, tworzac wzor D-glukozy w projekeji Fischera.

CH,OH

b) Zaprojektuj doswiadczenie pozwalajace udowodnié, ze czasteczki glukozy zawieraja
grupy hydroksylowe przy sasiednich atomach wegla.
Wybierz odczynnik sposrod: zawiesina Cu(OH),, Brj(aq), FeClaq), AZNO3(aq)-

Napisz, jakie obserwacje potwierdza obecnos¢ grup hydroksylowych przy sasiednich

atomach wegla.

(@ 71674711 111 OO T USRS PRSP

ODSEIWACTE: ..uvveeurieiieeteetieeteette et estteeabeesteeesteessteaaseanseeeaseesseeasseansaessseenseessseensaessseanseesssesnseensseans
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Informacja do zadan 25. — 27.

Dane sq aminokwasy o nastepujqcych wzorach potstrukturalnych:

X CH,-COOH Y CH,-CH,-CH,—COOH Z CH;—CH-COOH
|
NH, NH, NH,
W CH;~CH,—CH-CH-COOH U HOOC-CH,-CH-COOH
CH; NH, NH;

Zadanie 25. (1 pkt)
Sposrdd przedstawionych wyzej wzorow aminokwasow wybierz ten, ktory nie moze by¢
aminokwasem bialkowym. Napisz litere, ktora oznaczono ten aminokwas.

Zadanie 26. (1 pkt)

Korzystajac z podanych wyzej wzoréw aminokwasow, napisz wzor polstrukturalny
(grupowy) tripeptydu o sekwencji Z-X-U.

Zadanie 27. (1 pkt)

Uzupelnij ponizsze schematy, tworzac wzory dwoch diastereoizomerow (w projekcji
Fischera) aminokwasu oznaczonego litera W.

COOH COOH
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Zadanie 28. (1 pkt)
Okres$l stopnie utlenienia atomoéw wegla w czasteczce kwasu mlekowego (kwasu
2-hydroksypropanowego). Wartosci stopni utlenienia wpisz w odpowiednie pola.

H3C—(ISH—COOH

OH

Zadanie 29. (1 pkt)

Kwas mlekowy (kwas 2-hydroksypropanowy) wykazuje wiasciwosci typowe dla kwasow
karboksylowych oraz alkoholi. Grupa hydroksylowa pod wptywem utleniaczy przeksztaica sie
w grupe karbonylowaq.

Na podstawie powyzszych informacji uzupelnij schemat reakcji utleniania kwasu
mlekowego, wpisujac wzor polstrukturalny (grupowy) powstajacego produktu
organicznego.

[O]
CH3—|CH—COOH —>

OH

Zadanie 30. (2 pkt)

Imbir stosowany jest w medycynie naturalnej np. do leczenia przeziebien. Za ostry zapach
imbiru i jego wilasciwosci lecznicze odpowiedzialne sq rozne zwiqzki, miedzy innymi zingeron
0 wzorze:

I
CH,—CH,—C—CH;

0—CH;

OH

Na podstawie analizy wzoru zingeronu ocen poprawnos$¢ ponizszych zdan. Wpisz
w odpowiednim wierszu tabeli liter¢ P, jesli uznasz zdanie za prawdziwe, lub liter¢ F,
jesli uznasz zdanie za falszywe.

1. | W czasteczce zingeronu wystepuje grupa karbonylowa.

Zingeron moze ulegac¢ reakcji nitrowania.

Zingeron daje pozytywny wynik proby Tollensa.

Zingeron moze reagowac z wodorotlenkiem sodu.

Al B I

W czasteczce zingeronu znajduje si¢ grupa estrowa.
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